



甘肃省绿驼铃环境发展中心

电话: 0931-2650202

传真: 0931-2650202

网址: <http://www.gcbcn.org>

邮箱: [greencambell@126.com](mailto:greencambell@126.com)

地址: 兰州市七里河区明仁花苑 17 幢 4 单元 102 室

邮编: 730050

## 2016 年度绿驼铃工作总结报告

2016 年, 绿驼铃在各理事、顾问、志愿者及工作人员的共同努力下, 在社会各界的关心支持下开展了多项工作, 取得了一定的成绩, 同时也面临了一些困难和挫折。但是绿驼铃始终不忘初心, 努力坚持, 在反思中前进, 在教训中成长。由衷的感谢长期以来支持绿驼铃、包容绿驼铃的单位及个人。2017 年绿驼铃希望能和关注环保的各界人士共同为甘肃环境保护事业做出更大贡献。以下将 2016 年绿驼铃组织的发展状况及各项开展的情况总结如下。

### 一、 组织发展状况

#### (一) 人员结构与变动

2016 年, 绿驼铃拥有专职工作人员 3 人, 兼职工作人员 1 人, 实习生 2 人, 志愿者 100 余人。专职工作人员均为大学本科学历及以上, 学科专业背景主要以社会工作和公共管理为主。

目前, 徐定艳担任绿驼铃执行主任, 全面负责组织日常管理工作及对外工作事宜。裴艳明, 2014 年入职绿驼铃, 担任天水武山农村水源保护项目负责人; 熊英, 2015 年入职绿驼铃, 担任行政管理兼甘肃水资源保护项目助理; 另接收西北民族大学社会工作硕士研究生王皓婵在绿驼铃进行为期 4 个月的专业实习, 同时接收西北师范大学社会工作本科生张杰在绿驼铃进行为期 2 个月的专业实习。

#### (二) 组织能力建设

现在环境保护涉及到的专业知识和跨学科内容越来越多, 我们也需要不断加强自身专业知识的积累和业务素质的提高, 绿驼铃也鼓励员工积极参加各种培训学习交流交流活动, 掌握环境保护领域的新知识和新动态。2016 年, 绿驼铃工作人员在多地参加了各种主题的培训学习及交流会议共计 13 场/次, 参加人数 19 人/次, 主题内容包括自然教育、环境法律、沟通能力、农村饮用水安全、户外急救知识等。通过培训交流会议增长了知识, 开阔了眼界, 也对自身专业工作技能提升有所帮助。

除了吸取外界的专业知识, 绿驼铃也积极的发挥自身的专业优势及特长, 为有需要的组织、社区、大学生团体开展培训或分享活动, 以加强彼此间的交流与相互学习, 从各个层面共同推进甘肃环保工作进程。如 2016 年 7 月, 兰州理工大学环境保护协会将要开展暑期社会实践活动, 邀请绿驼铃工作人员为 50 多名营员开展行前培训, 绿驼铃工作人员熊英、格桑金巴就为他们开展了社会调查方法培训及摄影摄像技术培训, 使之暑期实践有更好的效果和更丰富的产出。

### （三）对外交流与合作

2016年，有来自11家组织、高校、企业的代表21人到访绿驼铃办公室，与工作人员交流环境保护工作或参与绿驼铃的项目考察和项目合作。

另外，绿驼铃自与西北民族大学建立社会工作实习基地以来，每年绿驼铃都会接待来自西北民族大学的本科或硕士研究生在绿驼铃开展短期或长期的专业实习，赢得了民大师生的一致好评。2016年7月，在西北民族大学老师及绿驼铃实习督导的联合指导下，西北民族大学8名社工实习生在经过一系列专业指导和培训之后在榆中县麻家寺村开展有关水源地保护情况的调查，绿驼铃督导老师现场指导调研技巧及绘制社区地图等，取得了丰富的调研资料，为进一步发现并了解农村饮用水源地保护状况提供了详实的资料。同时，2016届西北师范大学社会工作专业学生张杰也通过自主联系实习的方式前来绿驼铃参加专业实习，在为期两个月的专业实习工作中，跟随绿驼铃工作人员开展了一系列水资源保护的工作，积累了一定的社会工作实践经验。

## 二、绿驼铃项目工作

### （一）甘肃省水资源保护项目

近几年，在甘肃水资源保护工作中绿驼铃的工作重点关注甘肃水源地的保护状况，为此开展了一系列实地调研、信息公开申请、公众教育宣传等工作，希望通过政策学习研究、环境宣教、社区工作等方式发挥社会监督作用，保障我省饮用水安全。

2016年，绿驼铃针对兰州周边的榆中县麻家寺水源地、达川镇饮用水源地、兰州备用水源地刘家峡水源地及盐锅峡水源地开展了四次实地考察调研活动。我们希望通过实地调研，协助政府发现并监督水源地保护中的不足，同时通过调研向生活在水源地周边的百姓宣传水源地保护的重要性及如何保护水源地。在水源地调研过程中我们发现每个水源地有其存在的特殊问题也有保护的共性问题，未来我们也希望加深对于甘肃水源地保护的研究学习，结合发达地区水源地保护的管理经验，为我省水源地保护管理提供建议方案。针对发现的水源地问题，绿驼铃也尝试通过社区工作的方式探索解决，如2016年12月，绿驼铃工作人员及志愿者在榆中县麻家寺村开展以“水源地保护”为主题的社区培训，向村民传播水源保护的相关知识和保护水源地的相关政策措施等，并引导村民共同讨论分析麻家寺所面临的水源保护问题和应对策略。

湟水河，是汇入黄河的一级重要支流，为了解湟水河汇入黄河对黄河水质的影响，绿驼铃联合青海一家环保组织开展了湟水河联合调研活动，从湟水河青海小峡至湟水河与黄河交汇口，我们通过水质检测、实地观察、村民访谈等方式了解河流健康状况及湟水河沿岸村镇垃圾处理状况等。在联合调研过程中，我们共计在全段采取水样18个，经专家分析湟水河目前最主要的污染源来自于生活污水，但是湟水河对污染物的自净能力还较好，另外由于联合调研的时间段选择在河流的枯水期，居民生活污染物排放总量并没有超出湟水河的污染物自净能力，水质状况属于良好水平。

在水源地保护宣传教育工作中，2016年绿驼铃组织开展了4期公众参与水资源保护的宣传活动，活动内容包括上游一公里考察活动、一级水源地保护区亲子游活动、探寻兰州黑臭河活动及兰州黄河无人机定位捡垃圾活动。活动通过各种各样有趣的参与方式让公众与水源地亲密接触，学习和了解水源地相关知识及学习发现监督环境问题，共计吸引了90多名公众志愿者参与活动，赢得了参与者的的好评。

甘肃水资源保护的工作依然任重而道远，我们也将持续关注甘肃水源地的保护，为水资源的保护尽一份绵薄之力。

## （二）天水武山农村水源保护项目

黄土高原健康计划是由陕西师范大学、美国南佛罗里达大学、美国科罗拉多州立大学、兰州大学、绿驼铃等单位共同参与实施的一个旨在长期关注农村健康、环境卫生行为与经济发展以及政策执行相互关系的项目。同时以此计划为平台，实施一系列与环境保护、健康和社区妇女赋权相关的社区工作。从2015年该项目启动并选点在甘肃省天水市武山县马力镇暖水村、榜沙村后，绿驼铃也一直参与该项目的社区发展工作，运用绿驼铃丰富的环境保护宣教经验和农村社区工作经验，改善当地环境状况，提升当地村民的环境保护意识，共同助力项目村的环境保护与社区可持续发展。

武山县马力镇暖水村、榜沙村位于甘肃省天水市武山县西南部，距县城45公里，与西南方向的定西市漳县、岷县接壤，其中暖水村海拔2500米，榜沙村海拔2000米，属于陇中黄土高原丘陵地带，年均降水量450毫米。马力镇位于渭河支流——榜沙河的上游，其上游的水质对下游百姓的用水安全有着直接的影响。基于对当地环境状况的关切，以及对榜沙河水质状况的担忧，我们经过一番详细的调研，尝试在暖水村开展环境改善项目，以对村民进行环境宣教，开展垃圾分类，建立垃圾平台进行垃圾集中处理、村民系列能力建设等为主要内容，希望通过软硬件的投入以及村民环保意识的提高，改善当地的环境状况，让青山绿水长留。

在环境宣教方面，2016年我们将环保宣教的对象确定为当地的妇女和小学生。妇女方面，通过组织妇女代表小组，在农闲时候组织妇女集中学习环保方面的基本知识，重点了解家庭垃圾分类、回收再利用的有关知识；学生方面，我们和陕西师范大学的同学们一起编写了一本环境宣教的教材，重点针对当地存在的环境问题和解决方案，内容寓教于乐，在课余时间在当地的小学组织孩子们集体学习。经过一番努力，环境宣教取得了良好的效果，不仅提高了妇女和孩子们的环保意识，使他们真正认识到身边存在的环境问题和保护环境的重要性，也密切了我们和社区的联系，使村民更加理解我们的工作，认同和支持我们。

垃圾分类是实现垃圾减量的必要过程，在垃圾分类的宣传教育方面，我们面向全村的所有家庭，除了利用宣传培训机会向村民介绍垃圾分类的知识外，还向每个家庭发放家用垃圾桶，鼓励村民先将家中的垃圾集中收集起来。在后期入户的调查走访中，发现垃圾桶的使用状况良好，大大改善了

村民乱扔垃圾的坏习惯，在村民的日常生活中也逐渐建立起垃圾分类的意识，了解了很多垃圾的危害及分类的知识，尤其是对于医疗垃圾及农资垃圾的警惕性更强。

针对村民的系列能力建设也以垃圾的综合处理为主题，鼓励妇女及妇女小组的积极参与，主要内容包括垃圾分类的示范培训和实践、社会性别和妇女参与社区管理培训、村医关于医疗垃圾培训及农资经销商关于垃圾管理和农药记录培训等，同时，我们还组织社区代表前往陕西渭南参观学习考察，了解渭南社区如何处理社区垃圾，以及社区中妇女们如何参与。

垃圾平台的建设工作也在同步推进，在专家的设计意见帮助下，我们希望能够在暖水村建设一个垃圾综合处理平台，使各种垃圾得到有效的分类处理，且不污染环境。在与村委会的协调下，一位热心村民无偿贡献自己的闲置土地用于垃圾综合平台的建设，同时我们也动员村民积极投工投劳共同参与建设，目前垃圾综合平台的建设正在推动中。

农村的垃圾处理工作推动不易，但是绿驼铃不忘初心，希望在我们的共同努力下，农村依旧是青山绿水的欣欣向荣之景，百姓依然可以在“金山银山”中安居乐业。

### （三）玛曲草原保护项目

2014年绿驼铃启动的玛曲草原体验式生态旅游项目，希望牧民通过发展社区体验式生态旅游来替代养殖为主的生计模式，提高社区牧民的经济发展能力，探索社区的可持续性经济和发展模式，以实现恢复草原植被，保护草原环境的目标。

在经过一年多的参观学习、系列能力建设培训、实习生陪伴成长、生态牧家乐注册、试运营等工作后，生态牧家乐及体验式生态旅游活动在不断受挫中不断探索。绿驼铃也帮助牧民从失败的教训中学习总结、发现问题和不足、示范接待游客、协助宣传等，鼓励牧民不要放弃希望和努力，边做边学。

2016年4月，为迎接旅游季，帮助牧民做好旅游接待准备工作，绿驼铃邀请2名专家到访项目点社区，为牧民做旅游接待动员及培训工作，两名专家分别就牧民一直未达成协议的厕所修建问题和旅游接待经验为牧民做专门指导。关于厕所修建问题，专家向牧民介绍了普通厕所对于地下水资源的威胁，指出生态厕所在玛曲草原的运用将大大降低污染水源、破坏草场的风险，并向牧民介绍了几种国外使用的生态厕所及其优越性，鼓励当地牧民设计适合本地的生态厕所。在旅游接待经验方面，专家针对生态牧家乐的现状做了诊断交流，在实操层面提出了一些非常实际的建议，帮助牧民提升旅游接待的软性能力，打造生态牧家乐的旅游品牌。另外，专家还对牧民进行了现场模拟接待的训练，同时现场给予牧民接待反馈意见，希望他们能够在实际操作中总结经验，提升接待能力。

7-8月，在绿驼铃的帮助下，玛曲阿万仓乡道尔加五队卡尔喜社区生态牧家乐成功实施了两期体验式生态旅游活动，共招募到17名游客参与到玛曲体验式生态旅游活动中，使他们充分的了解玛曲的环境状况及环境问题，并切实感受了牧民的传统生活，给游客带来了与传统旅游不同的旅游体验。

同时玛曲体验式生态旅游活动也为当地社区牧民带来了直接的经济收益，户均增收 15%，让当地牧民对于发展生态旅游作为替代生计提高了信心，在此过程中也使他们不断学习如何接待游客和组织活动。

前两期的体验式生态旅游活动都收到了不错的效果，但是牧民还不完全具备独自接待及开展活动的的能力，可能还需要绿驼铃较长时间的陪伴成长，以实现生态旅游替代养殖为主的生计模式转变目标。因此，在接下来的工作中，绿驼铃也需要不断的总结经验、加强宣传推广，让更多人关注 and 参与玛曲体验式生态旅游，帮助牧民完成经济转型，留住美丽玛曲。

绿驼铃这一年的成绩离不开各政府单位、环保机构及志愿者们的批评、指导与帮助，在此诚挚的表达绿驼铃的感谢，是大家的共同努力，才有了绿驼铃今天的一点成绩，才有了公众环保意识的提升，才有了西部环境保护事业的推进。

甘肃省绿驼铃环境发展中心

2016 年 5 月